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потреби внутрішньо переміщених осіб задля впровадження ефективних програм реінтеграції 

як в умовах війни, так і у післявоєнний період. 
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ПРОБЛЕМИ ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ ВПО В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Повномасштабне вторгнення російської федерації на територію України приносить 

багато горя та проблем нашим громадянам, які, рятуючись, змушені шукати більш безпечні 
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місця для збереження свого життя. Після переїзду та офіційної реєстрації за новим місцем 

проживання громадяни отримують статус внутрішньо переміщених осіб (далі - ВПО). Наразі, 

за даними Міністерства соціальної політики України, в нашій країні налічується близько 4,9 

млн громадян з числа ВПО (Кабінет Міністрів України, 2023). Найбільша чисельність таких 

осіб (67%) переїхали зі Сходу та Півдня країни, серед яких 60% жінок, ще 21,6% - діти до 17 

років. Майже 22% становлять особи, старші 65 років (Національний інститут стратегічних 

досліджень, 2023).  

Після оформлення та отримання необхідних документів перед працездатними особами 

постає питання працевлаштування, оскільки саме наявність роботи допомагає забезпечувати 

стабільний дохід та уникати нових складних життєвих обставин. Однак пошук роботи є доволі 

складним завданням, оскільки в приймаючих громадах через збільшення кількості ВПО, 

закриття підприємств та релокацію місцевого бізнесу суттєво зменшилася кількість робочих 

місць. 

Відповідно до діючого законодавства, проблемою працевлаштування ВПО займаються 

центри зайнятості, фахівці яких здійснюють пошук вакансій на єдиній платформі (діючій 

одночасно у всіх регіонах країни), що дозволяє оперативно знаходити нові робочі місця. Серед 

найбільш поширених проблем, з якими стикаються ВПО у пошуках роботи: мала кількість 

потрібних вакансій, низька заробітна плата, відсутність житла, брак необхідних документів, 

проблеми зі здоров’ям та складність доступу до соціальних закладів (Українська Гельсінська 

спілка з прав людини, 2023). Ще одна проблема пов’язана з ментальним здоров’ям людей через 

життя в умовах війни. Тож спостерігаються хронічний стрес; низька вмотивованість до 

пошуку роботи; невпевненість у майбутньому; складнощі комунікації та адаптації у 

приймаючих громадах (Білик, 2017). 

Для подолання зазначених проблем держава докладає певних зусиль шляхом 

впровадження нових програм з працевлаштування, з врахуванням умов війни. Особливість 

цих програм полягає у тому, що надаються послуги не тільки із пошуку роботи, але й 

забезпечення безкоштовним професійним навчанням, ваучерами або грантами для 

започаткування або розвитку вже існуючого малого бізнесу (Кабінет Міністрів України, 2024). 

Є цікавий досвід об’єднання зусиль державного  та громадського секторів у цій сфері. 

Наприклад, Державна служба зайнятості спільно з Сareer Hub ГО «Центр «Розвиток 

корпоративної соціальної відповідальності»» в межах програми USAID «Мріємо та діємо» 

впроваджує програму з працевлаштування молоді (Careerhub, 2023). Мета цієї програми – 

створення умов для кар’єрного розвитку через молодіжні інновації та креативні проекти, щоб 

зацікавити молодь у розвитку власної справи, навчити орієнтуватися на ринку праці та бути 

готовими до реалізації власних ідей.  
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Інший приклад стосується новацій, пов’язаних з допомогою людям після перебування 

в окупації (впроваджуються Центрами підтримки «Я-Маріуполь»). Фахівці цих центрів 

надають комплексну допомогу ВПО, що охоплює не лише пошук робочих місць, але, що 

важливо, медичну підтримку та гуманітарну допомогу (Mhelp, Центри підтримки «Я – 

Маріуполь», 2023). З минулого року впроваджуються компенсаційні програми для 

роботодавців зі створення нових робочих місць в умовах війни (Постанова КМУ від 10.02.2023 

р., № 124). Для ветеранів війни та осіб, які отримали інвалідність внаслідок поранень, 

запроваджуються спеціальні Програми підтримки з надання грантів для розвитку власної 

справи та створення нових робочих місць.  

Тож можна зробити висновок, що проблема працевлаштування поступово входить до 

пріоритетних напрямків державних органів влади та громадського сектору. Хоча далеко не всі 

означені проблеми ВПО враховуються центрами зайнятості, що може утруднювати процес 

пошуку потрібної вакансії. Тому діючі програми необхідно розвивати та створювати нові, у 

тому числі на регіональному та місцевому рівнях. 
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